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本报调查198名五年级学生：77%有手机，最爱看“跑男”

仅仅六六成成孩孩子子心心里里话话想想和和父父母母说说

“时代使然，学生也要与时
俱进地接触一些电子产品，只
是不要沉迷就好。”济南市天成
路小学大队辅导员耿双说。对
于手机游戏，记者采访了省城
多所小学的老师，目前大多数
学校禁止在学校带手机或开手
机。但他们对于学生玩的手机
游戏，或多或少都有所了解。

“孩子玩的游戏多是建筑
类、对阵类的，从破坏与建构中，
孩子体验到了自由、自主，发泄
了情感，有些能激发创造力。但
需要对他们正确引导，有些游戏

及其弹出的广告页面，内容不
良，对学生有不好的影响。”济南
市阳光 100 小学的一名老师认
为，多数孩子自控力还是比较强
的，但也有个别孩子比较沉迷，
甚至夜里起来偷着玩。

关于小学生对娱乐节目和
明星的追捧，济南市阳光 100 小
学一位老师表示，每一个时代都
会产生被追捧的明星以及电视
节目，只不过现在的媒体传播更
加广泛，学生们随时随地都可以
接触到。学生对多元化、潮流化
的追求无可厚非，但节目应该宣

扬正确的价值观，发挥正确舆论
导向作用。此外，很多学生受家
长和同龄人影响很大，家长自己
也要以身作则。

“周末的综艺时间对孩子们
来说是很好的放松时段，孩子们
因而表现得很期待。”济南市东
方双语实验学校五年级班主任
王敏认为，这也反映了孩子们对
时尚的追逐，要完全限制孩子们
看这类节目，既不现实也不人性
化，甚至会导致孩子在同学之间
落伍，因此只能加以引导。

本报记者 李飞

本报记者 李飞
实习生 尹鑫

只有42人
明确表示不玩游戏

“六一”儿童节前，齐鲁晚
报记者从济南历下、槐荫和天
桥选择了四所学校的五年级学
生进行问卷调查，四个班共回
收198份有效问卷。

其中，152名学生回答自己
有手机，最常用的软件是QQ、
微信聊天软件以及音视频软
件。他们还喜欢用搜索类软件
如百度、搜狗等，作业辅助类软
件作业帮、一起做作业的使用
者也不少。和父母广泛使用微
信不同，孩子们首选的聊天软
件是QQ。在齐鲁晚报的调查
里，143人次用QQ和同学聊天，
36人次用微信，19人两者都用。

除聊天和看视频外，他们
还热衷于玩各类电子游戏，198
人中只有42人明确表示不玩。
这些手机游戏包括益智类、打
斗类等，“我的世界”、“奇迹暖
暖”、“王者荣耀”、“穿越火线”
等频频上榜。

“孩子使用手机很大程度
上是在玩游戏，‘我的世界’比
较受男孩子喜欢。”东方双语实
验学校一位家长告诉记者，她
的儿子有段时间异常着迷，天
天就想着怎么“建造世界”并

“抵御侵略”，自己还去优酷视
频搜索过关秘籍，平时在学校
里也交流过关经验。

“后来我和家人商量，周一
到周五不允许他玩游戏，周末
可以玩40分钟。完全对孩子禁
锢不太现实，要有条件地控
制。”这名家长说。

喜欢李晨、鹿晗
追流行剧的也不少

现在的小学生喜欢看什么
节目呢？

娱乐节目、动漫节目、电视
剧排在前三位，124人选择的是
真人秀节目，最火的就是《奔跑
吧兄弟》，其次是《快乐大本营》
等，占据了三分之一；动漫中选
择《海贼王》、《火影忍者》的人比
较多；电视剧则都是近来流行的
剧集，如《欢乐颂》、《花千骨》等。

与之对应，他们喜欢的明
星也多为“跑男”或动漫明星。
李晨、鹿晗、杨颖、TFBOYS等
频频上榜，韩国明星宋仲基频
繁出现，还有不少男生喜欢足
球或篮球明星。

“在教科书里，很多孩子说
起偶像都是科学家，但现实中不
是这样。”常春藤小学的一位家
长说，她的孩子经常反驳她：明
星也可以呀，他们可以带给我们
快乐。燕翔小学另一位家长则表
示，孩子手机用得比她还好，经
常用她的手机看“跑男”。“明星
们挣钱多,还风光无限，想引导
她崇拜科学家，有点难度啊。”

这也折射出孩子和家长之
间的观念差异。记者统计发现，
尽管119人次会选择当面和爸
妈表达自己的真实想法，占

60%左右，但有91人次会选择
找同学交流，或者通过QQ空间
说出自己的“悄悄话”，占比相
当大。此外，还有部分学生选择
了写信等其他交流方式。

课余更想和同学玩
愿意陪父母的不多

孩子们的课外负担问题历
来备受关心。对于“有没有参加
课外辅导班”，53人回答“没
有”，占比26%；其余145名学生
均回答“有”，占比74%。

其中一个班有59人，52人
上过辅导班，且低龄化明显。不
少学生称，从3岁就开始报班，
主要集中在艺术培训方面，比
如美术、舞蹈等。上了小学后文
化课方面的辅导班逐渐多了起
来，一名女生表示，自己3岁学
绘画，5岁陆续尝试学习乒乓
球、网球、游泳、钢琴、跆拳道。

与此相反，针对问卷中“不
上课的时候，你最想干什么”这
一问题，仅有3名学生选择了

“上辅导班或参加培训”，125名
学生选择“和同学或朋友一起
玩”。另外，有35名学生选择“和
父母在一起”，37人选择“看电
视、玩手机或玩游戏”。

“六一”儿童节来临，几乎
所有的学校都会举行各种各样
的联欢活动，但这个节日，学生
到底想怎么过？调查发现，仅有
不到两成的人表示愿意参加学
校统一组织的庆祝活动，更多
的人希望和同学、朋友或者父
母一起出去玩。

作为家长，你真的了解孩子的想法吗？“六一”儿童节前，齐鲁晚报记者在省城四所不同小学的五
年级进行问卷调查，四个班198名学生中152人有手机，占到近77%。他们大多在手机上使用QQ、微信聊
天，玩电子游戏，不少人还使用作业帮等APP。不仅如此，孩子们还爱看电视真人秀节目如《奔跑吧兄
弟》，追星如李晨、杨颖、宋仲基等。

调查还显示，七成多学生在上课外辅导班。但在课余时间里，198名学生中只有3人表示自己愿意
上辅导班。

教育人士：时代使然，学生也在与时俱进

一一味味禁禁止止既既不不现现实实也也不不人人性性

使用手机情况

五年级学生问卷调查

样本：198人

有
手
机
吗

最常用什么手机软件

QQ、微信

影音游戏

作业帮等工具类

93人
34人

有152人

没有46人

41人

和父母交流情况

通过什么渠道表达真实想法

和爸爸妈妈
面对面交流

和同学交流 记录在QQ空间
或网络社区等

119人
62人

29人

父母会强迫你做事吗

从来没有

偶尔

经常

136人
56 人 参加辅导班、写卷子等

6 人 写作业、学习、练字

课余时间在干什么

是
否
参
加
辅
导
班

有145人

没有53人

多数人6-10岁开始参加，5岁以下的
不在少数，集中在舞蹈、英语等。

常玩电子游戏吗

不玩

偶尔玩

经常玩

42人
132人

24人

课余时间最常干什么？

做作业 上辅导班或
参加培训

和同学或朋
友一起玩

56人 40人 35人

和父母
在一起

69人

课余时间最想干什么

上辅导班或
参加培训

和同学朋友
一起玩

和父母
在一起

3人

125人

35人

看电视、玩手机
或游戏

37人

注：数据样本为四个五年级班共计198人，部分题目有多选。
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